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九年级数学上册 | 第一次月考

一元二次方程应用题之循环问题
【一】某校要组织“风华杯”篮球赛，赛制为单循环形式（每两队之间都赛一场）．

（1）如果有4支球队参加比赛，那么共进行 6 场比赛；

【分析】根据参加比赛球队的数量及赛制，即可求出结论；

解：1/2×4×3＝6（场）．

（2）如果全校一共进行36场比赛，那么有多少支球队参加比赛？

【分析】设有x支球队参加比赛，根据全校一共进行36场比赛，即可得出关于x的一元二次方程，解之取其正值即可得出结论．

解：设有x支球队参加比赛，

依题意，得：1/2x（x﹣1）＝36，

解得：x1＝9，x2＝﹣8（不合题意，舍去）．

答：如果全校一共进行36场比赛，那么有9支球队参加比赛．

【二】毕业之际，某校九年级数学兴趣小组的同学相约到同一家礼品店购买纪念品，每两个同学都相互赠送一件礼品，礼品店共售出礼品30件，则该兴趣小组的人数为多少？

【分析】设该兴趣小组的人数为x人，则每个同学需送出（x﹣1）件礼物，根据礼品店共售出礼品30件，即可得出关于x的一元二次方程，解之取其正值即可得出结论．

解：设该兴趣小组的人数为x人，则每个同学需送出（x﹣1）件礼物，

依题意，得：x（x﹣1）＝30，

解得：x1＝6，x2＝﹣5（不合题意，舍去）．

答：该兴趣小组的人数为6人．

【一】象棋比赛中，每个选手与其他选手将比赛一场，每局胜者记2分，败者记0分，如果平局，每人各记1分，今有4位同学统计了比赛中全部选手得分的总和分别为2025，2070，2080，2085分，经核实，其中只有一位同学是正确的，试求这次比赛中共有多少名选手参加？

【分析】每局的得分均为2分，2人的比赛只有一局；局数=1/2×选手数×（选手数﹣1）；等量关系为：2×局数＝所得分数，根据所得分数应是2的倍数可舍去2025，2085，把剩下的分数代入看哪个有整数解即可．
解：设这次比赛中共有x名选手参加．易得分数一定不是2025，2085，

2×1/2×x（x﹣1）＝2070，

解得x1＝46，x2＝﹣45（不合题意，舍去）

∵只有一位同学是正确的，

∴正确的分数是2070，共有46名选手参加比赛．

【四】注意：为了使同学们更好地解答本题，我们提供了一种解题思路，你可以依照这个思路按下面的要求填空，完成本题的解答，也可以选用其他的解题方案，此时不必填空，只需按解答题的一般要求进行解答．

参加一次商品交易会的每两家公司之间都签订了一份合同，所有公司共签订了45份合同，共有多少家公司参加商品交易会？

设共有x家公司参加商品交易会．

（Ⅰ）用含x的代数式表示：

每家公司与其他（x﹣1）家公司都签订一份合同，由于甲公司与乙公司签订的合同和乙公司与甲公司签订的合同是同一份合同，所以所有公司共签订了1/2x（x﹣1）份合同；

【分析】用x表示出每家公司与其他公司签订的合同数，则用x表示出所有公司共签订的合同数；

解：每家公司与其他（x﹣1）家公司都签订一份合同，由于甲公司与乙公司签订的合同和乙公司与甲公司签订的合同是同一份合同，所以所有公司共签订了1/2x（x﹣1）份合同；
（Ⅱ）列出方程并完成本题解答．

【分析】利用所有公司共签订的合同数列方程得到1/2x（x﹣1）＝45，然后解方程、检验、作答．

解：根据题意列方程得：1/2x（x﹣1）＝45，

解得x1＝10，x2＝﹣9（舍去），

检验：x＝﹣9不合题意舍去，

所以x＝10．

答：共有10家公司参加商品交易会．
